

в области изучения археологии Сибири



Следующим направлением совместных полевых исследований, которые продолжаются и в настоящее время, являются раскопки на могильнике Тартас-1 в Новосибирской области, где изучаются захоронения преимущественно эпохи бронзы. В результате на сегодняшний день исследовано более 500 погребальных комплексов, отличающихся высокой информативностью.

Говоря об аналитических исследованиях специалистов Германии и России, нельзя не отметить проект по изучению проблем древнекаменного века, реализуемого под руководством директора Института археологии и этнографии СО РАН академика А.П. Деревянко и профессора С. Паабо (Институт им. Макса Планка, Лейпциг). На Алтае по материкам Денисова пещеры установлено одно из наиболее ранних проявлений верхнего палеолита в Евразии возрастом около 50 тыс. лет. Получены уникальные антропологические данные,

позволяющие предположить существование ранее неизвестной популяции ископаемого человека, названного *Homo altaiensis*. По данным палеогенетики она принадлежит представителю до сих пор неизвестной генеалогической линии гоминидов, существенно отличающейся по типу митохондриальной и ядерной ДНК как от *Homo sapiens*, так и от *Homo neandertalensis*. Данное открытие трудно переоценить.

Научные результаты, полученные творческим коллективом сотрудников ИАЭТ и ДАИ, были не раз заслушаны на научных конференциях самого высокого уровня. Среди них я хочу отметить лишь несколько. В 2009 году в Марбурге был проведен Германско-Российский симпозиум, посвященный выдающемуся учёному профессору Геро Фон Мерхарту, внёсшему огромный вклад в археологию Сибири.

В марте 2010 года в Берлине прошёл международный конгресс «Миграции в

предистории и истории: изотопный метод и популяционная генетика — новые ответы на старые вопросы», на котором были впервые доложены наши результаты в области археолого-генетического проекта изучения популяций, проживавших в Западной Сибири в эпоху бронзы, полученные в рамках интеграционного проекта, выполняемого Институтом археологии и этнографии и Институтом цитологии и генетики СО РАН.

В августе 2011 года на стационаре Денисова пещера на Алтае совместно с Германским археологическим институтом мы провели международный симпозиум «Terra Sckifika», на котором выступали ведущие в этой области учёные из более десяти стран Евразии.

Все перечисленные научные мероприятия имели серьёзный резонанс далеко за пределами России и Германии.

Следует отметить, что в рамках нашего проекта мы всегда помнили о важности научно-просветительской деятельности. Результатом стало активное участие ИАЭТ СО РАН в международной выставке «Под знаком золотого грифона», проведённой в Германии, и сопровождавшем её открытие крупном международном конгрессе.

Отмечу также недавно прошедшую в Историческом музее Пфальц Шпейер выставку «Амазонки», вызвавшую огромный интерес общественности, в экспозиции которой были представлены материалы нашего института.

В заключение несколько слов хотелось бы сказать о наших совместных планах. Уже в будущем году мы планируем начать совместные исследования некрополя скифо-сарматского времени в Барабе — Яшкино, где центральное место занимает крупный курган около 50 м в диаметре. Продолжаются иссле-



дования памятника Тартас-1. В рамках нашего соглашения мы также планируем проведение международного симпозиума, вероятно, в Грайзвальде, посвящённого проблемам первобытного искусства, и семинара в Екатеринбурге, темой которого станут российско-германские исследования в Азии. Конечно, впереди новые статьи, книги, выставки, стажировки — всё то, чем живет наша наука.

На снимках:
— участники Российско-германско-монгольской экспедиции 2006 г. в Монгольском Алтае;
— 2006 год, В.И. Молодин и Г. Парцингер на раскопках могильника Олон-Курин-гол-6 в Монголии (фото В. Мыльников);
— могильник Тартас-1 в Новосибирской области — ещё один объект российско-германского археологического сотрудничества;
— знак высокой оценки российско-германского сотрудничества — вручение профессору Г. Парцингеру ордена Дружбы Президентом Российской Федерации Д.А. Медведевым.

Польско-российские семинары в библиотеке

С 8 по 22 октября в Новосибирске прошли Польско-российские научные семинары «SIBIRICA — история поляков в Сибири в исследованиях польских и российских учёных».

Презентация проекта состоялась 9 октября в ГПНТБ СО РАН. Затем мероприятия проходили на различных городских площадках, а реализация этого масштабного проекта стала плодом сотрудничества целого ряда организаций как с российской, так и с польской стороны.

Польско-российские семинары были организованы Кассой им. Юзефа Мяновского — старейшим Фондом поддержки науки Республики Польша в партнерстве с Государственной публичной научно-технической библиотекой СО РАН, Институтом истории, гуманитарного и социального образования НГПУ, Историческим институтом Варшавского университета, Академией гуманитарных наук им. Александра Гейштора (Пултуск), Национальной библиотекой в Варшаве. Проект получил поддержку на Первом открытом конкурсе Центра польско-российского диалога и согласия по финансированию мероприятий, направленных на развитие польско-российских отношений.

Мероприятия проходили в Варшаве, Белостоке и Пултуске (1—15 сентября) и Новосибирске (8—22 октября). Основными участниками стали четверо учёных из Польши и четверо из России, имеющие существенные результаты в сфере изучения истории польско-российских отношений, каждый из которых провел авторский семинар по теме проекта: доктор хабилитированный, профессор Варшавского университета Катажина Блаховска, доктор Томаш Швачиньски, представляющий Национальную библио-



теку в Варшаве, доктор Анджей Вуйчик из Института истории науки Польской академии наук, доктор Марчин Вольневич из Института истории Польской академии наук. Российскую сторону в проекте представляли к.и.н. Леонид Казимирович Островский, доцент кафедры истории отечества НГАСУ, к.и.н. Екатерина Николаевна Туманик и к.и.н. Иван Ростиславович Соколовский — сотрудники Института истории СО РАН, а также представитель ГПНТБ СО РАН к.и.н. Ирина Сергеевна Трояк.

Кроме того, на научных сессиях с докладами и сообщениями выступали польские и российские специалисты, заинтересованные в обмене исследовательским опытом в данной области. Основное внимание на семинарах уделялось обсуждению вопросов методологии, источниковой и историографической базы исследований по истории пребывания поляков в Сибири, вклада польских и российских учёных в разработку отдельных аспектов данной проблематики.

В рамках проекта также осуществлялось знакомство с научной и информационной инфраструктурой исследований польско-сибирской истории, были организованы визиты в библиотеки и архивы, располагающие материалами по истории поляков в Сибири.

В Польше участники проекта посетили два основных национальных архива — Главный архив древних и Главный архив новых актов, Национальную и университетскую библиотеки в Варшаве,

центр «КАРТА» — независимую организацию, осуществляющую сбор и представление широкой общественности документов по новейшей истории Польши. В Белостоке участками проекта были прочитаны доклады на Международной конференции «Сибирь. Выселения — Судьбы — Свидетельства».

В Новосибирске для участников проекта были организованы визиты в Институт истории СО РАН, Государственный архив Новосибирской области. Польскими учёными были прочитаны лекции для студентов и преподавателей Новосибирского государственного университета и Сибирского института управления РАНХиГС. Во время встречи с представителями Культурно-просветительского общества «Дом польский в Новосибирске», Сибирской геральдической коллегии и Историкородословного общества г. Новосибирска прошла презентация научно-издательского проекта «Польско-сибирская библиотека».

Реализация данного проекта послужила не только обмену опытом и взаимному знакомству с достижениями в области изучения истории поляков в Сибири, но и заложила основу для дальнейшего диалога и расширения контактов между научными учреждениями наших двух стран.

Соб. инф.
На снимке:
— российские и польские историки — участники серии семинаров «SIBIRICA — история поляков в Сибири в исследованиях польских и российских учёных».